
 

 

1.前些年翻看先生的这本书时，尽管自己对民国话题有着欲说还休的浓厚兴趣，对这本

话语剪辑独出心裁的编排方式下潜藏的________常常默契会心，但读完仍是感到________。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 至理名言  戛然而止 

B. 妙言要道  耳目一新 

C. 不经之谈  百读不厌 

D. 微言大义  意犹未尽 

 

2.雨果曾经说过，做一个圣人，这是________的现象；做一个好人，却是为人的常规。

过度强调道德的超越性，会让人们陷入说一套做一套的道德虚伪主义；听任________的行为

极端化，则会催生________的道德功利主义。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 高尚  急功近利  变幻多端 

B. 偶然  不择手段  唯利是图 

C. 偶然  唯利是图  不择手段 

D. 高尚  变幻多端  急功近利 

 

3.随着科技的发展，众多学者的研究在越来越深入的同时，视角也越来越窄。许多人一

辈子的研究范围只限于某一专题，甚至某一个研究点，真是_________，见一斑而不见全豹。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 目无全牛 

B. 目光如豆 

C. 目光如炬 

D. 远见明察 

 

4.回顾网络文学近十余年的发展，尤其是在引入一些商业模式之后，一度________的文

学网站，人气陡增，颇有进入西部牛仔时代的味道，虽然极为混乱，但也不乏生机。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 门可罗雀 

B. 门庭若市 

C. 孤芳自赏 

D. 车水马龙 

 

5.在行业的发展过程中，行业协会起着________的作用。它既可以跟消费者对话，也可



 

 

以跟政府对话，制定行业规则，消除行业当中的________，还可以在行业出现危机的时候，

救助行业。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 举重若轻  跳梁小丑 

B. 举不胜举  残渣余孽 

C. 举足轻重  害群之马 

D. 不可或缺  狐鼠之徒 

 

6.将“幸福”传感器放在人体表面或植入人体。通过各项指标可测出人们每一刻的幸福

指数。没有一个“幸福”传感器会是完美无缺的，而且也不需要，温度计被发明出来时也很

不精确，但随着时间推移，温度计的设计日渐精致，现已是不可或缺的日用品，科学家们相

信，“幸福”传感器也将遵循类似进化进程，虽然它们在评估人们心理状态时总会有一定程

度的不确定性，可穿戴传感器却比衡量幸福的传统工具来得更为低调，更加易用。 

这段文字意在强调： 

A. 任何“幸福”传感器都不可能完美无缺 

B. “幸福”传感器会向着高精度的方向发展 

C. “幸福”传感器将成为不可或缺的日用品 

D. 人类并不需要完美无缺的“幸福”传感器 

 

7.微博注册的方式很简单，浏览者只要登记个电子邮箱地址，设置好密码就可成为微博

用户了。写微博的要求不高：只需撰写只言片语，便可宣泄情感。所以，只要使用者会电脑

打字或者发手机短信，便可以将自己的情感以简短快捷的形式发布出去。此外，微博的界面

设置方式使得信息浏览也变得更加方便，而且一条微博的内容仅相当于两三条手机短信，花

费不了多长时间。在这个信息过剩，人们的注意力被严重瓜分的时代，微博更符合人们快速

阅读的需求。 

与这段文字的意思不相符的一项是： 

A. 微博使用门槛低、信息发布简便易行 

B. 微博的内容更迎合现代人阅读的需求 

C. 使用者可以借助微博宣泄自己的情感 

D. 微博界面的设置便于使用者浏览信息 

 

8.有句话叫“眼见为实”。当今世界形形色色，如果真要“看见”才“相信”，那真是何

等的自我设限。如果所读的都是真材实料，那么，就可以“相信阅读”。这就是为什么阅读

“经典”风险低，它已经过时间的考验，这也是为什么作者、出版社以及媒体的名誉那么重



 

 

要，以及国际上著名的奖项变得具有指针性的功能。作为一个消费者，我很在乎“机会成本”，

为了省事省时，我自己阅读时是相信“品牌”的。另一方面，我们又都难以避免地读到似是

而非的信息，有学者称之为“阅读的灾难”。在这一时刻，如果你有定见，就可减少这种迷

惑。 

根据这段文字，作者认为应该怎样阅读？ 

A. 选择经典但不盲从 

B. 尽量选择获奖作品 

C. 通过广泛阅读进行筛选 

D. 根据个人爱好选择畅销书 

 

9.在美国，学术界、工业界、主管部门和多数消费者倾向于认为用豆浆代替牛奶是一种

更健康的选择。不过，绝大多数西方人很不喜欢豆味，所以美国的豆浆有一步去除或掩盖豆

味的操作，而中国人就会觉得这样一点儿豆浆味也没有。对奶味的偏好和对豆味的排斥，是

豆浆在西方不够受欢迎的主要原因。此外，豆浆在保存过程中比牛奶容易发生聚集下沉，这

也给豆浆成为牛奶那样的方便食品带来了难度。保存难度高，加上市场需求量不是那么大，

导致美国豆浆的价格远远高于牛奶。 

对这段文字的主旨概括最准确的是： 

A. 对比中国人和西方人对豆浆口味的不同喜好 

B. 剖析豆浆在美国市场上价格偏高的原因 

C. 探究豆浆在西方市场不受欢迎的根本原因 

D. 指出豆浆打入美国市场所必需的技术手段 

 

10.在心理层面上，中国人对自身的确认，有“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始

也”的观念，使生命受之于一个体细胞的“克隆”，可能使人们难以接受，并且失却对生命

的神圣感。在技术层面上，有性繁殖是自然进化的结果，它所包含的确定性和不确定性，基

本上能够保证人类适应自然的生存条件；但是，“克隆人”在进化上的不确定性，是否有利

于他们适应自然而生存，人们还难以预料。 

对这段文字的主旨概括最确切的是： 

A. “克隆”技术面临的难关 

B. 中国人的生命观念与“克隆人”技术的冲突 

C. 有性繁殖与无性繁殖的主要区别 

D. 中国人难以接受“克隆人”技术的原因 

 

 



 

 

参考答案： 

1. 【答案】D 

【讲授说明】先看第一空，“不经之谈”是贬义词，首先排除 C；“至理名言”是指最正

确的道理，最精辟的言论，用“潜藏”修饰不恰当，排除 A。再看第二空，前面提到“自己

对民国话题有着欲说还休的浓厚兴味”，又常常“常常默契会心”，说明对内容很熟悉，用“耳

目一新”不恰当，排除 B。故正确答案为 D。 

 

2. 【答案】C 

【讲授说明】从“却是为人的常规”可知第一个空填入的成语的意思，应当与“常规”

相反，“偶然”表示不确定的意思，正合此意，故排除 A、D 项。从最后的“道德功利主义”

可以看出，是由“唯利是图”导致的，而不是“不择手段”，第二个空填入“唯利是图”。第

三空“不择手段”作为定语用来形容“道德功利主义”，是“唯利是图”的后果。因此，本

题答案为 C 选项。 

 

3. 【答案】B 

【讲授说明】解释性语句。横线后的“见一斑而不见全豹”即为解释性语句，填入的成

语应与之对应，“目光如豆”形容眼光短浅，符合语境。因此答案为 B。 

“目无全牛”意思是眼中没有完整的牛，只有牛的筋骨结构。指人的技艺高超，得心应

手。形容技艺已经到达非常纯熟的地步。 

“目光如炬”意思为目光发亮得像火炬一样。形容愤怒地注视着。也形容眼光明亮有神

或见识高明。“远见明察”放眼长远，深刻洞察。 

 

4. 【答案】A 

【讲授说明】横线后指出“文学网站人气陡增”，即说明之前文学网站是受到冷落的，

“门可罗雀”形容十分冷落，宾客稀少，符合文意。“门庭若市”形容来的人很多，非常热

闹。“孤芳自赏”指把自己比做仅有的香花而自我欣赏，比喻自命清高。“车水马龙”形容来

往车马很多，连续不断的热闹情景。所以本题选择 A 选项。 

 

5. 【答案】C 

【讲授说明】根据语境，第一空填入的词要能体现出“行业协会的重要性”，“举足轻

重”指所处地位重要的意思，符合语境；第二空填入的词要有“危害行业发展”的意思，

“害群之马”比喻危害集体的人，符合语境。因此本题答案为 C 选项。 

 

6. 【答案】C 



 

 

【讲授说明】首先要找到文段的重点，文段开始讲述的是幸福传感器的作用，后面通过

转折关联词“但”引出了文段的重点，即主体是围绕“幸福传感器”来说的，又强调不可或

缺，所以正确答案是 C。 

 

7. 【答案】B 

【讲授说明】文段出现了“微博注册的方式很简单，浏览者只要登记个电子邮箱地址，

设置好密码就可成为微博用户了；写微博的要求不高”，概括可知微博注册方式简单、写微

博要求不高，可知 A 项符合文意；由“写微博的要求不高：只需撰写只言片语，便可宣泄情

感”可知 C 项符合文意；由“微博的界面设置方式使得信息浏览也变得更加方便”可知 D 项

符合文意。B 项对应最后一句“微博更符合人们快速阅读的需求”，将“微博”变为“微博内

容”，将“快速阅读”变为“阅读”，属于偷换概念。因此答案为 B 选项。 

 

8. 【答案】A 

【讲授说明】文段表达了两层意思，一是“作为一个消费者，我很在乎‘机会成本’，

为了省事省时，我自己阅读时是相信‘品牌’的”。二是“在这一时刻，如果你有定见，就

可减少这种迷惑。”即 A“选择经典但不盲从”。 

 

9. 【答案】B 

【讲授说明】文段的主题句为“导致”之后的内容——“导致美国豆浆的价格远远高于

牛奶”，B 项为文段重点内容的同义替换。因此，本题答案为 B 选项。 

 

10.【答案】D 

【讲授说明】从行文脉络的角度来分析，文段结构为分分式。前后两句话为并列关系，

一是从心理层面讲中国人因为其生命观难以接受克隆，二是从技术层面上讲克隆人进化上的

不确定能否适应自然和生存。概括两方面可知，文段主要说明的是中国人难以接受“克隆人”

技术的原因。因此，本题答案为 D 选项。A 项只提到“技术”方面的难题；B 项只提到“心

理层面”的难题；二者均不够全面。C 项没有提到关键词“克隆”，直接排除。 
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